

走在前 作示范

省会长沙在行动

蓝思工业研究院在园区揭牌成立。



● 伍玲 李艳玲 周嫒

2023年是全面贯彻党的二十大精神、三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。作为经济发展的主阵地，长沙各大开发区摩拳擦掌，憋着一股劲，奋力推动经济回升向好。

对浏阳经开区来说，这是坚持守本与创新的一年。招商的困难和挑战并没有减少，园区始终坚持“产业链”思维招大引强，方式比往年更新，范围比往年更广。全年共引进产业项目66个，投资100亿元以上项目1个，投资10亿元以上项目5个，投资5亿元以上项目9个。

这是追求质量与速度的一年。产业项目是园区应对风险、推动转型、实现跨越的基石，园区在项目建设上铺排有方，促建有力。全年共铺排111个产业项目，开工项目43个，竣工项目32个，其中当年开工当年竣工的项目就有13个。

这是考验定力和毅力的一年。园区的根基在产业。浏阳经开区聚焦产业，不赚快钱、不急于求成，围绕产业真抓实干，久久为功，稳中求进、以进促稳。2023年，园区规模以上工业总产值有望同比增长4.3%，新增规模以上工业企业35家。

这是彰显贴心与放心的一年。园区营商环境没有最优，只有更优，这是高质量发展的内在要求。浏阳经开区积极推动“放管服”改革和政务服务“三化”建设，优化升级企业服务，获评“2023高质量发展营商环境最佳园区”。

不负韶光，只争朝夕。以产业为依托，以项目为抓手，以招商为突破，以营商为支撑，浏阳经开区快干实干，正书写新的发展篇章。

守本与创新的传承

2023年，全球经济形势风云突变，欧美对外投资收缩，国内经济复苏受到多重力量叠加影响。

面对困难，唯有迎难而上，面对困局，唯有破局突围。

去年10月，长沙明确提出，要坚定不移抓好招商引资这一经济工作的头等任务、一号工程。

一直以来，浏阳经开区深知，招商引资是掌握发展主动权的重要抓手、提升发展竞争力的重要举措、推动发展新跨越的重要引擎，在项目招引上，既要守本也要创新。

这里的“本”指的是招商理念，即招商要聚焦产业集群，包括主导产业、特色产业和新兴产业，也要研判项目前景，这意味着，园区招商不仅要注重数量，更注重项目质量。

去年1月30日，浏阳市2023年“迎老乡 回故乡 建家乡”新春座谈会暨一季度“开门红”项目签约活动中，10个项目签约落户浏阳经开区。

4个月后，新能源产业迎来重磅成员：海四达30GWh钠离子及锂离子电池与系统生产基地项目落户园区。该项目总投资102亿元，将建设全省规划产能最大的储能电池生产基地。

一年中，招商故事在园区频频续写：去年12月15日，浏阳经开区与壹而佰特(湖南)生物科技有限公司签约壹而佰特益生元生产基地项目，这是2023年签约落户园区的第66个项目。

“新”更多体现在招商方式上。产业项目纷至沓来，虽然看中的是浏阳经开区的区位优势、发展前景、产业生态和营商环境，但也离不开园区创新招商方式，不断探索新路径、增添新力量，打好招商引资“组合拳”。

很明显的是，昔日广撒网式的粗放招商已无法应对日益激烈的竞争环境，精准招商成为必由之路。浏阳经开区不断增强招商引资工作的主动性、针对性和实效性。

去产业项目集聚的城市招商。2023年，浏阳经开区出台《浏阳经开区驻外集中招商实施方案》，设立长三角、珠三角

以产业为依托，以项目为抓手，以招商为突破，以营商为支撑，浏阳经开区快干实干，正书写新的发展篇章。

均为浏阳经开区供图

浏阳经开区 产业攀高向强 能级跃升致稳

集中招商工作组，全年外出考察拜访项目200余次，接待来访客商800余次，主动外出对接产业项目326个。

以“湘商回归”为纽带带招商。“湘商回归”是一场双向奔赴。浏阳经开区在这趟甜蜜旅程中，广泛“联”、精准“引”，突出“情”、着力“优”，取得了不俗成绩。2023年，园区“湘商回归”新注册企业6家，到位资金51.8亿元。

新设基金实现以投促引。2023年，园区新设立惠每康创、金霞润信魏铝、金阳普能、高创鑫阳、高创金阳产业基金、大科城园区合作基金、长沙金瑞和恒信睿远等8支基金，对优质和有潜力的企业进行投资，引进海四达、依诺生物、英氏控股、蜀海供应链等企业到园区落地投产，形成招商和投资相结合的投资模式，从而建立以投带引、以引促投的联动机制。

“零地招商”突破土地招商瓶颈。所谓“零地招商”就是在不新增供地面积的前提下，通过挖掘企业现有土地资源潜力扩大投资规模，或对新落户项目不供土地，引导其租用、购买现有的闲置厂房、闲置土地实现投资。

作为园区4.0产业综合体，金阳智中心是“零地招商”的探索者和践行者。两年来，金阳智中心已先后引进近70家医疗器械、生物医药、医药物流、宠物药等项目。

九典制药生产车间。



华实半导体项目建设现场。

速度与质量的并重

去年，浏阳经开区在“招商突破”中克难奋进，也在“项目提速”中砥砺前行，奋力把落地项目变为开工项目，把在建项目变为投产项目。

2023年，是浏阳经开区“项目建设提速年”。这背后彰显出的是园区的项目观：抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来；折射出的是园区的发展论：一个好项目就是一个经济发展增长点，一批好项目就是园区发展引爆点。

这一年，浏阳经开区南园、北园，不时可看到彩旗飘扬，听到鞭炮齐鸣、机器轰鸣，那是一个个产业项目的开工现场，也将崛起为园区未来的产业新景。

去年7月16日，英氏婴童营养与健康科学产业基地(一期)项目在园区开工建设。项目总投资10亿元，一期项目建成后，英氏核心品类米粉等可新增产能2万吨/年，助力园区健康食品特色产业发展壮大。

2023年10月28日，长沙市2023年第四季度重大项目集中开工活动在浏阳经开区举行。作为当天活动的主会场，浏阳市、浏阳经开区共有88个重大项目集中开工，涵盖了产业发展、基础设施、生态环保、社会民生等多个重要领域。

定力与毅力的长跑

产业是园区立足的根本，只有做活产业，才能做强园区。但产业的培育和发展，并不是一蹴而就，它需要项目集聚、需要时间沉淀。这意味着，一届又一届主政者要有“功成不必在我”的精神和“功成必定有我”的历史担当。

长期以来，浏阳经开区在经济发展中展现出了强大的定力和持久的毅力，一切围绕项目转，一切围绕产业干。

做大产业集群。经过多年深耕，浏阳经开区形成了以显示功能器件及电子材料、生物医药、智能装备为主导，休闲食品为特色的“三主一特”现代化产业体系。搭乘国家“双碳”战略东风，新能源产业在园区方兴未艾。

生物医药是浏阳经开区的发家产业。2023年，园区不断引入新项目，推动现有企业“二次创业”，生物医药产业数量和规模日益壮大，强链、补链、延链效果日益凸显。

2023年2月，园区更是发布了《关于加快推进生物医药产业高质量发展的若干政策》，为医药企业的创新和发展提供了多项优惠政策和服务，推动生物医药向产业链前端、技术链尖端、价值链高端发展。

目前，园区已聚集生物医药企业280余家，其中制药类企业96家，生物医药品种已达800余个，成为湖南最大的生物医药产业集群，居全国生物医药产业百强园区第37位。

令人欣喜的是，去年下半年，园区药用原辅料产业集群在湖南省中小工业特色产业集群竞赛决赛中胜出，并成功获评工信部中小企业特色产业集群。

显示功能器件及电子材料是“后起之秀”，但发展势头迅猛，早已超越生物医药成为园区第一大产业。这离不开蓝思科技、长沙惠科光电两大龙头企业的支撑带动。据不完全统计，蓝思科技入园十余年，已先后吸引230多家上下游配套企业陆续向湖南转移，带动了周边就业和服务业的发展。长沙惠科光电投产也带动不少上下游企业集聚浏阳经开区，集群效应开始凸显。2023年，长沙惠科智能制造产业综合体项目在园区开工建设，将打造长沙市显示功能器件上下游配套完善、结构优良的产业综合体，项目全部建成后，预计实现年产值约100亿元。

激活企业活力。当前，智能化、数字化成为产业转型升级的主旋律，浏阳经开区积极响应潮流趋势，奋力推进园区企业投身技改洪流，加速转型升级。

项目建得快，离不开园区始终把项目工地当阵地，把项目现场当“战场”，围绕项目、深入工地，想方设法为项目纾困解难。

2023年，浏阳经开区推行“三联三促”“揭榜挂帅”项目促建机制，对重点产业项目实行问题清单管理、定期跟踪销号，通过一线协调、现场办公和专题调度等方式，打通堵点、根除难点，构建了“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的良好格局。

联企干部响应园区号召，深入项目建设一线，了解项目施工进度，收集企业发展诉求，当好项目建设“服务员”，企业发展“贴心人”，为园区项目建设呈现出热火朝天的景象打下了坚实的基础。

据悉，2023年，浏阳经开区积极开展“走找想促”活动，想企业之所想，急企业之所急，梳理汇总问题174个，目前共完成解决130个。其中解决个性问题127个，主要包含征拆、平地、土地摘牌、用地性质变更、消防验收、用水用电、道路建设等方面。

在服务项目的过程中，园区干部“盯”项目的意识在强化，“跟”项目的本领在增强，“谋”项目的水平在提升。



威尔曼制药北园项目。

一大批智能化、数字化应用场景、技改项目、生产车间落地园区，为园区“智”造力提升打下坚实的基础。

2023年，浏阳经开区欧智通、惠科光电等2家企业获批工信部2023年度智能制造优秀场景，同时惠科光电“新型显示器件智造工业互联网平台”成功获批第五批省级工业互联网平台，“长沙惠科5G+工业互联网智能工厂”成功入选工信部《2023年5G工厂名录》……

与此同时，锐林新能源等3家企业上榜工信部第五批专精特新“小巨人”企业；永清环保股份有限公司等34家企业上榜湖南省专精特新中小企业。到去年底，园区共有省级以上专精特新“小巨人”企业99家，省级以上智能制造示范企业(车间)20家，省“上云上平台”标杆企业14家，省级以上单项冠军企业(产品)11家；省级创新型中小企业98家。

提升园区“研”值。去年以来，伴随长沙全力建设全球研发中心城市，蓝思工业研究院、金石石墨烯应用技术研究院、兴嘉生物研发中心等一批高精尖研究机构也纷纷在园区揭牌成立或开工。目前，园区已上报研发总部(中心)项目10个。

创新主体和平台数量也不断壮大。2023年，园区完成科技型中小企业评价339家，同比增长33%，完成高新技术企业申报126家，全年高企数达308家。目前，园区共有国家、省、市企业研发平台165个，其中国家级科研平台11个，省级科研平台85个。

贴心与放心的互动

2023年7月22日，第三届中国城市高质量发展与国际合作大会在深圳举行。浏阳经开区入选“2023高质量发展营商环境最佳园区”。

一直以来，园区清楚地认识到，好的营商环境，不仅可以聚企业聚人心，吸引项目落地、资金流入、人才汇聚，而且可以使创新驱动、转型升级的源泉得以充分涌流，营商和发展形成一个良性互动。

过去的一年，浏阳经开区围绕政务环境、金融助企、企业服务、人才招引和城市环境等几个方面重点发力，处处彰显出“赢在环境”的暖意。

政务环境极简。政务环境是营商环境的风向标和晴雨表，优化一个地方的营商环境，首先要做的就是提升政务环境。园区扎实推进“放管服”改革，在赋权承接运行、相对集中行政许可权改革、审管联动模式创新等方面全面发力。

一组数据展示了园区的改革成果：原有309项省市各级赋予的经济社会管理权限事项优化为172项；其中直接赋权由原来26项增加至104项，新增78项。全程网办事项达158项，占比91.8%。

2023年5月，浏阳经开区更是将64项相对集中事项原来涉及的17枚印章“瘦身”为1枚审批专用章，实现了“一枚印章管审批”，涉改事项承诺办事时限整体提速23%。

金融服务多元化。2023年，园区通过互助协会、风补基金和开设金融服务窗口，支持110多家小微企业融资近5亿元。引进招商银行、渤海银行、园区银行机构达到11家，新增2家银行已为30多家企业授信超6亿元。通过行业专场和“一对一”定制等形式开展10多场银企对接会，累计为90多家企业融资近50亿元。

人才招引常态化。园区一方面通过出台政策，兑现补贴吸引高层次人才落户，另一方面举办常态化招聘活动，为企业招才引智，打造一支结构合理的人才队伍。2023年，园区拥有高层次人才152人，通过政策新引入青年人才3210人。

企业服务制度化。园区出台了相关文件，进一步完善“三员”联企、“四个一”服务机制。开展系列企业服务活动，完成“浏阳经开区—中国人民大学企业家进名校”活动，深入企业调查研究暨惠企政策宣讲活动、“智赋万企，供需共赢”浏阳经开区企业智能制造供需对接活动等系列活动，强化内部联动、资源共享，为企业纾困解难。

园区面貌城市化。长浏快线、湘府路东延线、经九路建设、北盛大道、开元大道等基础设施项目有序推进；洞阳路完成建设，金城大道焕新分段通车，开元路提质改造完成。拥有1674套住房的人才公寓完成建设，12.5万平方米的融创园、金盛园两个保障性租赁住房项目前期工作加快推进，将于今年开工建设。金阳高中、金阳麓山小学建成开学，长沙轨道交通职业学院4月升格为高职，矮桥小学重建已完成项目立项，目前正在平地中。金阳医院完成主体建设，将于2025年建成投用。南园污水处理厂提质、永安尾水湿地工程完成建设。金阳新城起步区全面启动建设，一座现代化的新城呼之欲出。

历尽天华成此景，人间万事出艰辛。过去一年，浏阳经开区锐意进取，奋勇当先，干出了新天地，拼出了新境界，闯出了新路子，勃发出齐力共振、奋勇争先的良好态势。展望未来，敢闯敢干、求变求新的浏阳经开区也必将一往无前，跨过荆棘，摘取鲜花，为长沙全力建设全球研发中心城市，实现“三高四新”美好蓝图贡献更大力量！

